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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 5257/12-5-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι κ.κ. Βουλευτές, όπως αναγράφονται στον πίνακα 
αποδεκτών, σας πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά με το θέμα του περιορισμού της εξάπλωσης του ιού της Ευλογιάς των Αιγοπροβάτων στη 
χώρα, σημειώνεται ότι, με το υπ’ αριθμ. 2194/251149/22.08.2024 έγγραφο της Γενικής Διεύθυνσης 
Κτηνιατρικής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), η Διεύθυνση Ζωοτροφών 
και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ ενημερώθηκε για την επιβεβαιωμένη παρουσία του ιού της Ευλογιάς 
των Αιγοπροβάτων σε εκτροφές στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Έβρου. Έκτοτε, η νόσος επεκτάθηκε 
σε διάφορες Π.Ε. της χώρας.

Στο πλαίσιο περιορισμού της εξάπλωσης του ιού της Ευλογιάς των Αιγοπροβάτων στη χώρα και όσον 
αφορά στον τομέα των ζωοτροφών, η Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ 
προέβη στην παροχή οδηγιών προς τους Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών για τη διακίνηση 
ζωοτροφών στις Ζώνες Προστασίας/Επιτήρησης, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του Κανονισμού (ΕΕ) 
αριθ. 2020/687 της Επιτροπής και κατόπιν επικοινωνίας της εν λόγω Διεύθυνσης του ΥΠΑΑΤ με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Σύμφωνα με αυτές, οι επιχειρήσεις παραγωγής ζωοτροφών και οι ενδιάμεσοι ζωοτροφών που έχουν 
τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης και παράγουν/διαθέτουν ζωοτροφές και 
για αιγοπρόβατα και για άλλα είδη ζώων, διακινούν τις ζωοτροφές αποκλειστικά και μόνο στις Ζώνες 
Προστασίας ή Επιτήρησης αντίστοιχα:
Α) κατόπιν υποβολής αίτησης και έκδοσης άδειας από την αρμόδια αρχή, όταν η διακίνηση αφορά 
ζωοτροφές που προορίζονται για αιγοπρόβατα και
Β) κατόπιν υποβολής υπεύθυνης δήλωσης, όταν η διακίνηση αφορά ζωοτροφές που προορίζονται για 
άλλα είδη ζώων.

Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω, και προκειμένου να διευκολυνθεί η διακίνηση των ζωοτροφών στον 
μέγιστο δυνατό βαθμό με παράλληλη τήρηση των μέτρων για τον περιορισμό της εξάπλωσης της 
Ευλογιάς των Αιγοπροβάτων, οι επιχειρήσεις ζωοτροφών που έχουν τις εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες 
Προστασίας ή Επιτήρησης, δύνανται να διακινούν ζωοτροφές τόσο εντός όσο και εκτός Ζωνών 
Προστασίας και Επιτήρησης, υπό την προϋπόθεση ότι σταματούν να διακινούν ζωοτροφές για 
αιγοπρόβατα, κατόπιν υποβολής υπεύθυνης δήλωσής τους στην αρμόδια αρχή ελέγχου. 

Επιπρόσθετα, με τα αριθμ 354609/14.11.2024 και 364418/21.11.2024 έγγραφα της Διεύθυνσης 
Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ, δόθηκε η δυνατότητα στις επιχειρήσεις που διακινούν 
ζωοτροφές αποκλειστικά για άλλα είδη ζώων, να διακινούν πρώτες ύλες ζωοτροφών και παράγωγα 
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προϊόντα αυτών και σε αιγοπρόβατα, τα οποία βρίσκονται σε ελεύθερες Ευλογιάς των αιγοπροβάτων 
περιοχές, εφόσον τηρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
α) η συγκομιδή των πρώτων υλών ή/και η επεξεργασία τους είχε ολοκληρωθεί τουλάχιστον 30 ημέρες 
πριν από την έναρξη των μέτρων για τον περιορισμό της Ευλογιάς των αιγοπροβάτων στις αντίστοιχες 
ζώνες και
β) οι πρώτες ύλες ζωοτροφών και τα παράγωγα προϊόντα αυτών ήταν σαφώς διαχωρισμένα, σε όλες 
τις διαδικασίες (παραγωγής, αποθήκευσης, ανάμιξης και μεταφοράς) από τα προϊόντα που δεν είναι 
κατάλληλα για αποστολή εκτός της απαγορευμένης ζώνης.  
Στο σύνολο των προαναφερθεισών οδηγιών δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην υποχρεωτική τήρηση 
μέτρων βιο-ασφάλειας κατά τη μεταφορά ζωοτροφών.

Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να επισημανθεί ότι η Ευλογιά των Αιγοπροβάτων είναι ένα νόσημα 
υποχρεωτικής δήλωσης, συνδέεται με υψηλή νοσηρότητα και θνησιμότητα και είναι δύσκολο να 
περιοριστεί, καθώς ο ιός επιβιώνει στο περιβάλλον μέχρι και έξι μήνες. Παράλληλα, μεταφέρεται 
εύκολα μηχανικά με τα ρούχα, τον εξοπλισμό και τα οχήματα. Η ασθένεια ενδημεί σε εκτροφές 
εκτατικού τύπου, όπως είναι οι περισσότερες εκτροφές αιγοπροβάτων στη χώρα μας. Οι συναθροίσεις 
των κτηνοτρόφων, η μη τήρηση αυστηρών μέτρων βιοασφάλειας (απολύμανση υποδημάτων οχημάτων 
κ.λπ.), ο συγχρωτισμός των ζώων σε κοινά βοσκοτόπια και άλλοι παράγοντες κινδύνου, όπως η 
μεταφορά ζώων από διαφορετικές εκτροφές με το ίδιο φορτηγό, συνετέλεσαν στη συνέχιση της 
επιζωοτίας μέχρι σήμερα, παρά τις υπεράνθρωπες προσπάθειες των κτηνιάτρων στις περιοχές που 
πλήττονται.

Ο κάτωθι πίνακας αποτυπώνει τον αριθμό των ζώων που έχουν θανατωθεί μέχρι σήμερα:

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΘΑΝΑΤΩΘΕΝΤΑ ΖΩΑ

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ 2.599

ΑΝΔΡΟΣ 231

ΕΒΡΟΣ 27.062

ΕΥΒΟΙΑ 1.847

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 350

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 535

ΚΑΒΑΛΑ 11494

ΚΑΡΔΙΤΣΑ 264

ΚΟΡΙΝΘΟΣ 411

ΛΑΡΙΣΑ 10.166

ΛΕΣΒΟΣ 384

ΛΗΜΝΟΣ 895

ΜΑΓΝΗΣΙΑ 8.584

ΞΑΝΘΗ 29.172

ΠΙΕΡΙΑ 972

ΡΟΔΟΠΗ 19.417

ΣΕΡΡΕΣ 334

ΦΩΚΙΔΑ 3.074

ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 2.200

ΣΥΝΟΛΟ 119.991
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Όσον αφορά στη στήριξη των κτηνοτρόφων, σύμφωνα με τους Κοινοτικούς Κανονισμούς, οι 
περιπτώσεις κατά παρέκκλιση χορήγησης εθνικής ενίσχυσης που επιτρέπεται από τις ενωσιακές 
διατάξεις, εξετάζονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ στη βάση προσκομιζόμενων στοιχείων 
από τους ενδιαφερομένους, ώστε να ληφθούν, εάν απαιτείται, μέτρα. Ειδικότερα, με την υπ΄ αριθμ 
2/34347/07.05.2025 απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, εγκρίθηκε η 
αύξηση του τακτικού προϋπολογισμού του ΥΠΑΑΤ κατά 63.000.000, σε απάντηση του υπ΄αριθμ 
88853/2.04.2025 έγγραφου αιτήματος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Η αύξηση 
του ύψους πίστωσης αφορά στην καταβολή κρατικών ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) για 
την αντιμετώπιση των επιπτώσεων των νόσων της Πανώλης και της Ευλογιάς στον πρωτογενή τομέα 
και σχεδιάζει τη λήψη μέτρου στήριξης του κλάδου των αιγοπροβατοτρόφων της χώρας. Το μέτρο 
ενίσχυσης αποσκοπεί στην κάλυψη μέρους της απώλειας εισοδήματος των επαγγελματιών 
κτηνοτρόφων, λόγω του εγκλεισμού των ζώων στους στάβλους και του περιορισμού της μετακίνησης 
ζωοτροφών, προκειμένου να μην διαδοθεί περαιτέρω η νόσος, με συνέπεια την πρόσθετη οικονομική 
επιβάρυνση των κτηνοτρόφων με το κόστος εκτροφής των εν λόγω ζώων. Είμαστε στο τελικό στάδιο 
έκδοσης επεξεργασίας των σχετικών παραστατικών και στην έκδοση της ΚΥΑ που θα ορίζει τους όρους 
και τα ποσά ενίσχυσης.

Σχετικά με το θέμα των συνδεδεμένων ενισχύσεων, την Δευτέρα 26.05.2025 ο ΟΠΕΚΕΠΕ, απέστειλε το 
υπ΄. αριθμ.  35163/26-05-2025 έγγραφο του,  με το οποίο γνωστοποίησε στη Διεύθυνση Συστημάτων 
Εκτροφής Ζώων τα στοιχεία των επιλέξιμων ζώων για το έτος ενίσχυσης 2024 και σύμφωνα με τα οποία, 
«το πλήθος των κτηνοτρόφων που δήλωσε πρόβειο και αίγειο κρέας στην ενιαία αίτηση ενίσχυσης 
έτους 2024 οι οποίοι πληρούν τους όρους επιλεξιμότητας της παρέμβασης, ανέρχονται σε 39.626 
κτηνοτρόφους με συνολικό αριθμό ζώων 5.411.830 και μετά από έλεγχο επεξεργασίας που 
πραγματοποιήθηκε με το αρχείο παραδόσεων γάλακτος που μας διαβιβάστηκε από τον ΕΛΓΟ - 
ΔΗΜΗΤΡΑ».  

Με βάση τα ανωτέρω στοιχεία υπέγραψα την υπ’ αριθμ. 140324/28.05.2025 υπουργική 
απόφαση «Καθορισμός ύψους ενίσχυσης της συνδεδεμένης στήριξης του άρθρου 32 του Κανονισμού 
(ΕΕ) 2021/2115 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, στον τομέα του πρόβειου και 
αίγειου κρέατος για το έτος ενίσχυσης 2024.» (Β΄2627/28.05.2025) και το ακριβές ύψος της ενίσχυσης 
ανήρθε στο ποσό των 11,98 ευρώ ανά επιλέξιμο ζώο.

Ως προς τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 5257/12-5-2025 και άπτονται των αρμοδιοτήτων τoυ  
ΕΛ.Γ.Α. (Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων) διαβιβάζεται το υπ΄αριθμ. πρωτ. 5899/15-5-
2025 έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝO:
Το υπ΄αριθμ. πρωτ. 5899/15-5-2025 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Βουλευτή κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν
2. Βουλευτή κα Α. Αναγνωστοπούλου
3. Βουλευτή κ. Α. Ηλιόπουλο
4. Βουλευτή κα Θ. Πέρκα
5. Βουλευτή κα Μ. Τζούφη



- 4 -

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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